
ΕΞΕΙΔΙΚΕΥΣΗ  
 
Η εξειδίκευση είναι η διαδικασία κατά την οποία ένα άτομο, μια επιχείρηση ή μια ολόκληρη 
οικονομία επικεντρώνει τους πόρους, τις προσπάθειες και τις δεξιότητές του σε ένα 
συγκεκριμένο, περιορισμένο εύρος δραστηριοτήτων ή γνωστικών αντικειμένων. 
Αντί να προσπαθεί κανείς να κάνει τα πάντα (πολυπραγμοσύνη), γίνεται "ειδικός" σε κάτι 
πολύ συγκεκριμένο με στόχο τη μέγιστη δυνατή απόδοση. 
 

Τα Θετικά της Εξειδίκευσης (Πλεονεκτήματα) 
 
Αύξηση της Παραγωγικότητας: Όταν επικεντρώνεται κάποιος ι σε μία εργασία, τη μαθαίνει 
σε βάθος και την εκτελεί  πολύ πιο γρήγορα και αποτελεσματικά. 
 
Υψηλή Ποιότητα: Η συνεχής ενασχόληση με ένα αντικείμενο οδηγεί στην τελειοποίηση των 
δεξιοτήτων, άρα και σε ανώτερο τελικό αποτέλεσμα/προϊόν. 
 
Οικονομίες Κλίμακας: Για τις επιχειρήσεις, η εξειδίκευση επιτρέπει τη μαζική παραγωγή με 
χαμηλότερο κόστος ανά μονάδα προϊόντος. 
 
Καινοτομία: Οι ειδικοί, επειδή γνωρίζουν τις λεπτομέρειες του τομέα τους, είναι αυτοί που 
συνήθως ανακαλύπτουν νέες μεθόδους και τεχνολογικές βελτιώσεις. 
 
Υψηλότερες Απολαβές: Στην αγορά εργασίας, οι εξειδικευμένοι επαγγελματίες θεωρούνται 
πιο πολύτιμοι και σπάνιοι, γεγονός που συνήθως μεταφράζεται σε καλύτερους μισθούς. 
 

Τα Αρνητικά της Εξειδίκευσης (Μειονεκτήματα) 
 
Μονοτονία και Ανία: Η επανάληψη της ίδιας εργασίας μπορεί να οδηγήσει σε ψυχολογική 
κόπωση, απώλεια κινήτρου και αίσθημα "ρομποτοποίησης". 
 
Κίνδυνος Απαξίωσης: Αν ο τομέας στον οποίο έχεις εξειδικευτεί εξαφανιστεί (π.χ. λόγω 
τεχνολογικής αλλαγής), οι δεξιότητες μπορεί να γίνουν άχρηστες από τη μια στιγμή στην 
άλλη. 
 
Έλλειψη Ευελιξίας: Ο υπερ-εξειδικευμένος άνθρωπος δυσκολεύεται συχνά να 
προσαρμοστεί σε νέα καθήκοντα ή να δει τη "μεγάλη εικόνα" πέρα από το μικροσκοπικό του 
πεδίο. 
 
Εξάρτηση: Σε μια παραγωγική διαδικασία, αν ένας εξειδικευμένος κρίκος της αλυσίδας 
λείψει (π.χ. λόγω ασθένειας), ολόκληρο το σύστημα μπορεί να παραλύσει. 
 
Περιορισμένη Δημιουργική Σύνθεση: Η εστίαση σε ένα μόνο πράγμα μπορεί να "κλείσει" 
τους ορίζοντες, εμποδίζοντας το άτομο να συνδυάσει γνώσεις από διαφορετικούς κλάδους. 
 
 


